[loarpynna megw.
InemMeHThbl 11 rpynnbl
(Cu,Ag,Au)

[loarotoBuna
CTyOEeHTKa rpynnbl
X-11 bengeBa
AnekcaHgapa



CBoucTBa 3J1IEMEHTOB.

Cu
AT. Ne 29
AT. Macca 63.62
on. KoHd. 3d"4s’
l, 9B /.73
,, 9B 20.29
13, 9B 36.8
C.0. 1,2,(3)

Ag
47
107.87
4d'°5s!
/.58
21.49
34.8
1,(2),(3)

Au
79
196.97
4f1*5d"°6s’
9.23
20.5
43.5
(-1),1,(2),3,(5)



CBouCTBa 3J1IEMEHTOB

Cu Ag Au
p(r/cm?3) 3,96 10,5 19,3
Tnnas(°C) 1083 960 1064
Tkun (°C) 2543 2167 2880
90 1,9 1,9 2,4

AT.paguyc (HMm) 0,127 0,144 0,144



CBouCTBa 3J1IEMEHTOB

Bce anemeHTbI noArpynnbl ABNAOTCA OTHOCUTEIIbHO XUMNYHECKH
NWHEPTHbIMWN METallJ1laMMN. XapaKTeprl TakKXXe BbICOKHE
3Ha4vYeHnd nNIIoTHOCTU, HO OTHOCUTESIbHO
HebonbLne TeMneparypsbl naBrieHNA U KUMEeHWA,

BbICOKaA TEMNIO- N NEKTPONPOBOAHOCTb.

OCOBEHHOCTLIO 3NIEMEHTOB NOArPYNIbl ABMAETCS HaNn4yme
3anofHEHHOro NpeaBHELLIHErO -NMOAYPOBHS, AOCTUraeMoe 3a
CUYET NepecKoKa AfeKTpoHa ¢ ns-noaypoBHs. [NpruynHa Takoro
SIBNEHUSI 3aK04YaeTCcHa B BbICOKOW YCTONYMBOCTM MOSTHOCTbIO
3anonHeHHoro d-noaypoBHS. 3Ta 0COOEHHOCTb
obycnoBnmBaeT XMMUYECKYO MHEPTHOCTbL MPOCTbIX BELLIECTB,
NX XUMNYECKYH HEAKTUBHOCTD,

NO3TOMY 30510TO 1 cepebpo Ha3biBatoT 6riaropoaHbIMU
MeTannamMmm.






* HucTtaa medpb - TAry4ymmn, BA3KUM MeTans
KpaCHOro, B M3J10Me pO30BOro LIBETA, B
O4YeHb TOHKMX CNOSAX Ha NPOCBET Meb
BbIrMA4UT 3eieHoBaTo - ronybon. Metann
MMEET rpaHeLIeHTPUPOBAHHYO KyOU4eCKyo
PELLETKY NNOTHOCTb paBHY1o 8,96 r/cm> .
ATOMHbIV paanyc paBeH 0,128 HM; t =
1083°C; 't =2600 °C;



[ paHeuUeHTpUpoBaHHaA Kybnyeckas
peLleTKa Meaun.
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OCHOBHbIEe MUHepanbl Meawn

OCHOBHOW MUHepan :
CuFe$S; — XanbKonupur.
[pyrne mmHepansl:
Cuz(OH),CO; manaxwur,
Cu,O KynpurT,
Cuz(OH)s;Cl aTakamMuT



XUMUYECKmne cBoMUCTBa Mean

B CYyXOM BO3ayXe Meb MNMpPakTN4eCKN He OKUCIIAETCH, C BOOOWU HE
B3anMoaencrTeyeT U ABndeTcA JOBOJIbHO MHEPTHbLIM
METaJIJ10OM.

B3aumoOdeticmeue ¢ Hememarnnamu

1)C Kncrnopoaom B 3aBMCUMOCTM OT TeMnepaTypbl
B3aMMOAENCTBUA Meab obpasyeT ABa okcuaa:

npu 400-500°C obpasyeTcsa okcma AByXBaneHTHON Mean:
2Cu + O2 = 2CuO;

npu Temnepatype Bbilwe 1000°C nony4yaetca okeng meau (1):
4Cu + O, = 2Cu,0.

2)AHanNorM4yHoO pearmpyeT ¢ Cepoun 1 cerieHOM:

npu 400°C obpasyetcs cynbdpug meam (l):
Cu +S =CuS;

npu Temnepartypbl Boilwe 400°C nonyyaetcsa cynbdug meaum (1):
2Cu +S = Cu,S.



XUMUYECKmne cBoMUCTBa Mean

3)['1lpn HarpeBaHUM C PTOPOM, XINTOPOM,
6pomom 0DOpa3syoTca ranoreHnabl Mean
(11):
Cu+ Br2 = CuBrZ;
C nogom — obpasyetca noagua meam (1):
2Cu + 1, = 2Cul.

Megb He pearnpyet ¢ BOAOPOAOM, a30TOM,
yrnepoaom 1 KpeMHUEM.



B3aumoodeucmeue ¢ Kucsiomamu

B anekTpoxmumuyeckom psay HanpsKeHUn MeTannoB Mefb PpacrnonoXeHa
nocrie Bogopoaa, No3ToMy OHa He B3aUMOAENCTBYET C pacTBOpaMu
pa3baBneHHOM CONMsIHOM U CEPHOWM KUCIOT U LLENOoYEN.

« PacTBopsieTcs B pa3dbaBrneHHOW a30THOM KMCNoTe ¢ 0bpa3oBaHNEM
HUTpaTa meau (l1) n okcuaa asora (ll):

3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO3)2 + 2NO +4H.0.

« PearupyeTt ¢ KOHLUEHTPUPOBaAHHbLIMI pacTBOPaMM CEPHON N a30THOM
KUCIOT ¢ obpasoBaHueM conen meam (I1) n NnpoayKToB BOCCTAHOBNEHUS
KNCIOT:

Cu+ ZHZSO4 = CuSO4 + SOZ + ZHZO;
Cu+ 4HNO3 = Cu(N03)2 + 2NO2 + ZHZO.

* C KOHUEHTPMPOBAHHOW COSIAHON KNCITOTOU Meb pearnpyer
obpas3oBaHnemM TeTpaxnopokynpara (ll) Bogopoaa:

Cu + 4HCl = Hz[CuCI4] +H,.



XnMmumyeckme cBoucTaa

e B3aumodelicmeue ¢c aMMUaKOM:

Menb pacTBOpsieTcsl B BOAHOM pacTBope
aMMMaKka B NPpUCYTCTBUM KUCIOpoaa Bo3ayxa C
oOpasoBaHMeM rmapokcuaa TeTpaaMMMHMeOu

(11):
2Cu + 8NH, + 2H,0 + O, = 2[Cu(NH,),](OH),.



BoccmaHoeumesnbHbIe ceolicmea
mMeou

* 4Cu + 2NO, = 4CuO + N7 (500-600°C)
e 4Cu+ 2NO = 2Cu,0 + N, 7 (500-600°C)
* Cu + 2FeCl, = CuCl, + 2FeCl,

* 4Cu + SO; = Cu,S + 2Cu0O( 600-800°C)



[lonyyeHne megn

1) [NupomeTannypruyeckmn MeTon 3akrno4HaeTcs B

nonyyYeHnn meamn ns cynbunaHbIX pya,
Hanpumep, Xxanbkonuputa CuFeS, NMpu BbICOKNX

TemMnepaTypax.
CuFeS,+ 0,+Si0,—Cu+ FeSiOs+ SO,

2) Okena megm BoccTaHaBNMMBAETCS BOOOPOAO0M,
yrapHbIM ra3aomMm ¥ akTUBHbIMW MeTannamMmm 4o
MeTanrnm4yeckon megu:

Cu,0 +H,=2Cu+H,0O;
CuZO + CO=2Cu + COZ;
Cu,O + Mg = 2Cu + MgO.



[lonyyeHne meau

3) F'mpgpomeTannyprmiyeckmn MeTon 3akno4aeTcs B
PacTBOPEHUN MUHEPANOB Meaun B pa3baBneHHON CEPHON
KMCNOTe; N3 NONYyYeHHbIX paCTBOPOB Medb BbITECHAIOT
MEeTanIM4YeCcKUM XKerne3om:

CuSO4+ Fe— Cu+FeSO4
4) ONeKTponu3 pacrteopa cynbdarta meau:
CuSOs«> Cu®"+ SO4*
K™: Cu®+ 2e—CU°
A": 2H,0- 4e— O,+ 4H"
2CuS04+2H,0— 2Cu | +0,T+ 2H,S04



Okcung megu(l)

Okcuag mean(l) BctpevaeTtca B npupoae B
BMOe MMHepana Kynpurta. LiBet mnHepana
KpacCHbIN, KOPUYHEBO-KPACHbLIW, NypNypHO-
KpacHbIU NN YEPHbIN.

Okecuna megu(l) npu HopManbHbIX YCNOBUAX —
TBEpPO0E BELLECTBO KOPUYHEBO-KPACHOIO LiBETA
HepacTBOpPMMOE B BoAe U aTtaHore. [1nasurtcs

6e3 pasnoxeHus npm 1242 °C, NNOTHOCTL 6,1
r/cm?

MMeeT KyOUYECKYIO KpUCTanmMyecKkyo peLleTKy.



Okcung megu(l)

i,

Copper() oxide




XnMmumyeckme cBoucTaa

B3anmooencTByeT c pacTBopamMu LWeNno4ven ¢ obpasoBaHneEM
rMAOPOKCOKOMIMSIEKCOB:

Cu,O + 2NaOH + H,0 = 2Na[Cu(OH),]

B BoOHbIX pacTBOpax ammuaka obpasyet rugpokcua
anammmHmenm (1):

Cu,O +4NH, + H,0 = 2[Cu(NH,),]OH

C conaHoun KMCroTomn B3anMogencTByeT ¢ o0bpasoBaHMEM
ouxnopokynparta (1) sogopoaa:

Cu,O +4HCI = 2H[CuCl ] + H,0

Peakunsa socctaHoBrieHns 4o Cu rugpocyniboUToOM HaTpuUs,
nnn ModbIMU APYrMMn TUMMYHLIMW BOCCTAHOBUTENSIMI:

2Cu;0+2NaHS03;=4Cu+Na;S504+H,S04



XnMmumyeckme cBoucTaa

* C KOHL. KNCNOTaMM :
Cu;0 + 6HNO; = Cu(NOs), + 2NO; + 3H;0
Cuz0 + H;S04 = CuSO4 + SO, + 3H,0
2Cu,0 + 8HCI + O; = 4CuCl; + 4H,0



XnMmumyeckme cBoucTaa

C 6bpomoBoOOpPOAOM U MOOOBOAOPOAOM 0Dpa3yeT conn meau
(1):

CuZO + 2HBr = 2CuBr + HZO;

CuZO + 2HI = 2Cul + HZO.

B pa3basrieHHON cepHOM KNCIOTE AUCIPONOPLINOHUPYET,
obpasya cynbdat meaum (ll) n meTannmuyeckyro Meab:

Cuzo + HZSO4 =Cu+ CuSO4 + HZO.

BoccTtaHaBnuBaeTcst BOOOPOAOM, YrapHbIM ra3om U
aKTUBHbIMW MeTannaMmm Ao MeTannnuyeckon meau:

Cu20 + H2 =2Cu + HZO;
CuZO +CO=2Cu+ COZ;
Cu,O + Mg = 2Cu + MgO.
[1pn HarpeBaHMM OKUCNSETCA KUCMOPOAOM BO3ayXa:
2Cu20 + O2 = 4CuO.



XnMmumyeckme cBoucTaa

Peakuuun npun HarpesaHuu:
- PasnoxeHue npu 1800°C:
2Cu,0=4Cu+0..
- Peakuusa c cepowu:

2Cu,0+35=2Cu,S+S0, (Temnepartypa 6onee 600°C);
2Cu,0+Cu,S=6Cu+S0O,(TemnepaTtypa 1200-1300°C).

- B TOKe Bogopoaa npu HarpesaHMM oKcuA yrrepoaa
pearmpyet C antoMUHUEM:
Cu,0+H,=2Cu+H,0 (TemnepaTtypa Bbiwle 250°C);
Cu,0+C0=2Cu+CO, (Temnepartypa 250-300°C);
3Cu,0+2AI=6Cu+2Al,0; (TemnepaTtypa 1000°C)



Okcung megu(ll)

» Okcunp meau(ll) (oknch mean)
CuO — OCHOBHbIU
oKcua AByxBaneHTHoM meaun. Kpuctannbl
4YEepPHOro LBeTa, B 00bIYHbIX YCITIOBUAX
OOBOSNbHO YCTONYMBbIE, MPAKTUYECKU
HepacTBOpuMble B Boae. B npupoae
BCTPEYaeTCH B BUAE
MUHepana TeHopuTa (MenakoHuTa) 6enoro
uBeTa. T nnasneHusa 1447°C. [1NOTHOCTb

6,31 r/cm>.




[Tony4yeHune

Okcna meaum (1) obpasyetca npu HarpeeaHum Ao 1100°C okcuaa meau
(11):

4Cu0 =2Cu,0 + O,
HarpesaHnem met. mean ¢ okcngom meau(ll)

Cu + CuO = 2Cu,0 + 0,

B peakunn nognpa megm ¢ ropa4mm KOHL,. pacTBOPOM rmapokcunaa
Kanus:

2Cul + 2KOH = Cu,0 + 4NaCl + 3H,0

HarpesaHune MeT. Mmean B Toke okcuaa asota(ll)

4Cu+ 2NO = 2Cu,0 + N1 (500-600°C)

HarpeBaHne MeT. Mean npu HegocTaTke Kucnopoaa (t > 200°C)
4Cu + O, = 2Cu,0



Okcung megu(ll)

Copper(11) oxide



XnMmumyeckme cBoucTaa

[1pn HarpeBaHun 0o 1100°C pasnaraeTcs ¢
obpa3oBaHmeM okcuga meaum (1):

4CuO = 2Cu20 + 02.
B BoOe He pacTBOpPAETCA U He pearmpyeT C Heu.

MmeeT cnaboBblipaXeHHble aMddOTEPHbIE CBOUCTBA C
npeobnagaHnem OCHOBHBbIX.

B BogHbIX pacTBOpax ammmaka obpasyet ruapokcua
TeTpaamMMmuHmeau (11):

CuO +4NH, + H,0 = [Cu(NH,),](OH),,.
Ilerko pearnpyet ¢ pa3dbaBneHHbIMW KUCNOTaMmn C
obpa3oBaHWUEM CONMM N BOAbI:

CuO + HZSO4 = CuSO4 + HZO.



XnMmumyeckme cBoucTaa

* [1pn cnnaeBneHun co wenodamun obpasyer
Kynparbl:
CuO + 2KOH = K,CuO, + H,O.

* BoccTtaHaBnneaeTca BOAOPOAOM, YrapHbIM
ra3oM 1 akTUBHbIMW MeTannamMmm o
MeTann4yeckon megu:

CuO + H2 =Cu+ HZO;
CuO+CO=Cu+CO,;
CuO + Mg = Cu + MgO.



[Tony4yeHune

[Tony4unTb okcng meaun(ll) MoXXHO:

* Harpesas MeTanimn4yecKkyo Megb Ha Bo3ayxe
(Npu Temnepatypax Hmxe 1100 °C :

2Cu + 0, =2Cu0
e Harpesagd rugpokcua megu(ll) nnn ee HUTpar :
2Cu(NO3); = 2CuO + 4NO, + O,
Cu(OH); = CuO + H,0
e HarpeBas Manaxur:
Cu,C0O3(0OH), = 2Cu0 + CO; + H,0



 Okcunp megu(lll) — HeopraHnyeckoe
coeanHeHne, BbICLLUUN OKCcUa
MeTanna meam ¢ popmyrnon Cu, O,
KpacHble KpucTtanibl, HE paCTBOPSETCA B
Boge. O4yeHb CUMbHbIV OKUCTTUTETNb



XnMmumyeckme cBoucTaa

* PasnoxeHne nponcxognT npu
BO34ENCTBUU TeMMnepaTypbil:
2Cu,03=4Cu0+0, (Temnepartypa 400°C).

* PactBopsaeTtcsa npu HarpeBaHUn B
LLIENTOMHOM pacTBOpe nepuoaara kanug.

Cu,0s + 4KI04 + 10KOH = 2Ks[Cu(HIOs),] +
4H,0



[Tony4yeHune

» OKkucneHue rugpokcmnga meau (Il)
nepokcogmcynbdaTtomMm Kanus B LLENOYHOU
cpene nNpu HU3KOU Temnepartype:

CU(OH)z + K55,0s + 2KOH = Cu;03 + 2K,S04 +
3H,0



[ nppokeng meau(ll)

l'udpokcud medu (Il) Cu(OH), - BeLLecTBO roflyboro LiBeTa, CyLecTByeT B
amMopHOUN 1 KpucTananyeckom popmax, Kpuctannmyeckasi peLueTka
pombuyeckasi, NNoTHOCTb 3,37 r/cm?



XnMmumyeckme cBoucTaa

 [1pn HarpeBaHuu BbiLle 70°C pasnaraeTcsi Ha
okcmg megwm (ll) n Boay:
Cu(OH),=CuO+H.0
* B Boge nnoxo pacteopum. imeet

criaboBblpaXXeHHble aM@oTepHble CBOWUCTBA C
npeobnagaHnemM OCHOBHBbIX.

Ilerko pearmpyert ¢ kncriotamm ¢ obpasoBaHnEM
COsen: Cu(OH), + 2HCI = CuCl, + 2H,0.

* B BOgHbIX pacTBOpax Lienoyen obpasyer
HEeYCTOMNYMBbIE SIPKO-CUHUE TMOPOKCOKOMIMNEKCHI:

Cu(OH), + 2NaOH = Na_[Cu(OH) ].



XnMmumyeckme cBoucTaa

* B pacTBOpe ammmnaka — yctondmeble
aMMmakaTbl TEMHO-CUHErO LBeTa:

Cu(OH), + 4NH_ = [Cu(NH,),](OH)..
* [1lposaABNAA OCHOBHbIE CBOUCTBA,
B3aMMOOENCTBYET C YIMEKUCIbIM ra3om

obpa3oBaHNEM OCHOBHOro KapboHaTa
megu (Il) — manaxura:

2Cu(OH), + €O, = (CuOH),CO, + H_O.



[Tony4yeHune

* [lony4aeTcs npm 0OMEHHOM
B3anmMmoagencTesumm cornen meam (1) v
LLIENOYMN:

CuCl, + 2NaOH = Cu(OH), | + 2NaCl

e KpUcTannuyeckun rmgpokeng megm (ll)
obpa3syeTcs npu BBEAEHUU rMapoKcmaa
HaTPUA UNK Kanua B aMMMadHbI PacTBOp
cynbdara megu (l1):

[Cu(NH,),1SO, + 2NaOH = Cu(OH),| + 4NH, +
Na2504



